Обзор изменений федерального законодательства за 1 квартал 2019 года.

1. Указ Президента РФ от 9 мая 2018 г. N 212
"О внесении изменения в перечень показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов, утвержденный Указом Президента Российской Федерации от 28 апреля 2008 г. N 607"
Скорректирован Перечень показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов. Перечень дополнен пунктом 14, следующего содержания «Результаты независимой оценки качества условий оказания услуг муниципальными организациями в сферах культуры, охраны здоровья, образования, соцобслуживания и иными организациями, расположенными на территориях соответствующих муниципальных образований и оказывающими услуги в указанных сферах за счет бюджетных ассигнований бюджетов муниципальных образований».
Настоящий указ вступил в силу с 1 января 2019 г. 
2. Постановление Правительства РФ от 16 августа 2018 г. № 953
"О внесении изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 17 декабря 2012 г. № 1317", которым утверждены прилагаемые изменения, вносимые в постановление Правительства Российской Федерации от 17 декабря 2012 г. N 1317 "О мерах по реализации Указа Президента Российской Федерации от 28 апреля 2008 г. N 607 "Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов" и подпункта "и" пункта 2 Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. N 601 "Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления". 
Решено учитывать результаты независимой оценки качества условий оказания услуг в социальной сфере муниципальными организациями (по данным официального сайта для размещения информации о государственных и муниципальных учреждениях (при наличии)).
Соответствующие изменения внесены в Типовую форму доклада глав местных администраций городских округов и муниципальных районов о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности за отчетный год и их планируемых значениях на 3-летний период.
Настоящее постановление вступило в силу с 1 января 2019 г.

3. Федеральный закон от 27 декабря 2018 г. N 566-ФЗ
"О внесении изменений в статьи 3 и 16 Федерального закона "Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований". 
В связи с изменениями в указанном федеральном законе, представительные органы всех муниципалитетов (а не только внутригородских муниципальных образований городов федерального значения) получили право заключать соглашения с контрольно-счетными органами регионов о передаче им полномочий внешнего муниципального финансового контроля. Это позволит исключить расходы муниципального бюджета на содержание контрольно-счетного органа и привлечь профессионалов к проверке использования бюджетных средств на местах.
Кроме того, на правоохранительные органы возложена обязанность предоставлять контрольно-счетному органу информацию о ходе рассмотрения и принятых решениях по переданным контрольно-счетным органом материалам.

4. Федеральный закон от 6 февраля 2019 г. N 3-ФЗ
"О внесении изменений в статьи 21 и 26.3 Федерального закона "Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации" и статьи 15 и 16 Федерального закона "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации"
Внесены  в федеральный закон от 06.10.99 года № 184-ФЗ изменения в соответствии с которыми за региональными и местными органами власти закреплены полномочия в сфере защиты и реализации прав коренных малочисленных народов России.
Меры по защите прав коренных малочисленных народов отнесены к полномочиям органов гос. власти регионов, а меры по реализации их прав - к вопросам местного значения муниципальных районов и городских округов.
Настоящий Федеральный закон вступает в силу с 6 февраля 2019 г.

5. Постановление Правительства РФ от 7 февраля 2019 г. N 87
"О внесении изменений в Правила распоряжения управляющей компанией, осуществляющей функции по управлению территорией опережающего социально-экономического развития, переданными ей в собственность или аренду находящимися в государственной и муниципальной собственности земельными участками, зданиями, строениями и сооружениями, расположенными на территории опережающего социально-экономического развития, а также объектами инфраструктуры территории опережающего социально-экономического развития".
Компании, управляющие территориями опережающего социально-экономического развития (ТОР), предоставляют резидентам земельные участки, здания, строения в аренду, субаренду или собственность.
Резидент ТОР сможет передать право аренды на земельный участок в залог. При взыскании заложенного права аренды УК заключит новый договор аренды с лицом, к которому перешло это право.
6. Федеральный закон от 18 марта 2019 г. N 30-ФЗ
"О внесении изменения в Федеральный закон "Об информации, информационных технологиях и о защите информации".
Скорректирован Закон об информации. Поправки касаются размещения в Интернете материалов, которые в неприличной форме выражают явное неуважение к обществу, государству, гербу, гимну, флагу, Конституции РФ и органам государственной власти.
Неприличной признается форма, которая оскорбляет человеческое достоинство и общественную нравственность.
Генеральный прокурор РФ или его заместители будут обращаться в Роскомнадзор с требованием принять меры по удалению указанных материалов либо ограничить доступ к распространяющим их информационным ресурсам при отказе от удаления.
Настоящий Федеральный закон вступил в силу с 29 марта 2019 г.

7. Федеральный закон от 18 марта 2019 г. N 28-ФЗ
"О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях".
Установлена административная ответственность за выражение в Интернете явного неуважения к обществу и государству.
Наказывать будут за распространение в сети информации, которая выражает в неприличной форме явное неуважение к обществу, государству, официальным государственным символам России, Конституции РФ или государственным органам. За это предусмотрены значительные штрафы, а при повторном совершении такого правонарушения вместо штрафа могут назначить административный арест.
Обо всех случаях возбуждения дел об указанных правонарушениях полиция в течение суток должна уведомить органы прокуратуры.
Настоящий Федеральный закон вступил в силу с 29 марта 2019 г.

8. Федеральный закон от 18 марта 2019 г. N 36-ФЗ
"О внесении изменения в статью 26.3 Федерального закона "Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации".
Дополнен перечень вопросов, решение которых относится к полномочиям субъектов РФ по предметам совместного ведения. Данные полномочия реализуются регионами самостоятельно за счет их бюджетов (кроме федеральных субвенций).
В названный перечень включили осуществление полномочий в сфере промышленной политики (ПП), предусмотренных Законом о ПП. Согласно ему регионы принимают законы и иные нормативные правовые акты о мерах стимулирования деятельности в сфере промышленности, которые финансируются за счет региональных бюджетов.
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