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Зеленодольского муниципального района 

А.В.Тыгина

Уважаемые Рустам Нургалиевич, 
Минсагит Закирович, участники съезда!

В докладе Минсагита Закировича были четко обозначены основные вопросы и проблемные моменты местного самоуправления. 
В конце года принято подводить итоги. 2015-ый принес нам множество событий, но основным политическим были выборы. Проведена огромная работа, много сделано, но общий успех был бы не возможен без одного человека. Я говорю о нашем лидере, Рустаме Нургалиевиче!

Уверенная победа на выборах – это показатель доверия людей к нашему Президенту. Мы - команда Президента, прошли через выборы на местах, и люди нас поддержали.
Успех на выборах - показатель того, что Президентом определен верный вектор движения, в основу которого легли республиканские программы. 
Нет смысла их перечислять, гораздо важнее для людей пользоваться результатами – пить чистую воду, ездить по хорошим дорогам, получать медицинскую помощь в современных условиях, отводить ребенка в сказочные детские сады! 
Рустам Нургалиевич, от жителей района, от всех сидящих в зале, примите слова благодарности за эти программы, которые позволяют создавать условия комфорта, повышать качество жизни людей и чувствовать уверенность в завтрашнем дне, в развитии республики, эту нашу уже привычную татарстанскую особенность! 

I. Стандарт двора.

Коллеги, в предвыборные периоды мы традиционно проводим соцопросы, и 2/3 горожан определяют комфорт придомовой территории, как приоритет. 
К сожалению, двор, как часть городской среды, до последнего времени, не получал необходимого государственного внимания и, как следствие, финансирования! 

Рустам Нургалиевич, мы подошли к вопросу благоустройства, руководствуясь Вашим определением, озвученным в послании к Государственному Совету, что двор - зона солидарной ответственности муниципалитетов, управляющих компаний и самих жителей. 
Депутаты нового созыва уже на первой сессии приняли муниципальную программу «Стандарт двора». В ней 14 элементов, но первый и главный из них - зонирование. Это решение должны принять жильцы на собрании собственников. Это принципиально, иначе невозможно двигаться дальше. Где будет зона отдыха, детская площадка, парковка - должны решить сами люди. Когда есть определенность, никто безнаказанно и не опасаясь осуждения соседей не поставит свою машину на детскую площадку. Должен появиться генеральный план двора, с визуализацией всех зон во дворах, установлены информационные щиты. Мы искренне верим, что со временем сформируется сообщество неравнодушных жителей, любящих места своего проживания.
Прежде чем принять решение будущие депутаты активно встречались с людьми и пришли к выводу, что жители готовы участвовать (в софинансировании данной муниципальной программы). Основную финансовую нагрузку возьмет на себя район в рамках уже имеющихся республиканских дорожных программ (асфальт по асфальту, щебенение и муниципального дорожного фонда). Министерства строительства и транспорта нас поддержали, внесли поправки и коррективы в наши предложения. В процесс лично вовлеклись министры, за что им слова огромной благодарности.
Рустам Нургалиевич, мы рассматривали множество вариантов, но пришли к выводу, что решение о комплексном благоустройстве должна принимать власть! Нужно взять ответственность на себя, как с программой капитального ремонта домов. Софинансирование со стороны граждан обязательно и принципиально, и производиться оно может несколькими способами. Один из них – это конкретный тариф для конкретного дома. К примеру, дополнительное финансирование в строке «Благоустройство» (сегодня жители платят 3,25 руб).

Второй вариант и, как мы считаем, наиболее верный, это придание инициативе статуса республиканской программы и включение данного вида работ в строку «Капитальный ремонт» единой квитанции. (5,40 руб +1,60 руб.). Это придаст программе ясные критерии участия, прозрачность, создаст условия для инициативных домов и, наконец, позволит увеличить сохранность, ведь люди гораздо бережнее будут относиться к тому, во что они вложили свои деньги.
Мы не ждем одномоментной 100% вовлеченности людей, но уже сегодня порядка 40 дворов оформляют предусмотренные программой документы. Это немного, учитывая, что проблемных дворов у нас 146 (сумма, необходимая на асфальтирование – 367,5 млн.). По расчетам муниципалитета мы возьмем 80 % от стоимости работ на себя. Это самые дорогие виды работ – проезды, парковки и тротуары.  Остальные 20% - средства населения на изготовление и установку малых архитектурных форм.
II.Территориальное общественное самоуправление.
Если по благоустройству дворов уже есть видение, то с благоустройством частного сектора города сложнее. Учитывая год выборов в Государственную Думу скажу, что в этих микрорайонах проживают 9,8 тыс. избирателей. Да, территориально люди находятся в городе, но полноценными горожанами себя не чувствуют. У них есть вода, электричество и газ, но качество предоставляемых ресурсов оставляет желать лучшего. Напряжение в сети ниже норматива, часто случаются перебои с водой, давление газа тоже не как в МКД. Трудностей немало, но варианты решения есть.
В сельской местности многие острые вопросы позволяет решать самообложение граждан. Рустам Нургалиевич, это на самом деле огромная поддержка и за нее слова огромной благодарности от жителей. За 2 года населением собрано 7 млн. рублей, от республики получено 28 млн. (2014 год - собрано – 3 млн. 511 тыс. руб. (51% от плана), от РТ получено – 14 млн. 45 тыс., в 2015 собрано 3 млн. 571 тыс. (52 % от плана), от РТ получено – 8 млн. 800 тыс., еще 5 млн. 400 тыс. будут получены после 1 января 2016). 
Тридцать пять миллионов – солидная сумма, она позволила немало сделать. Очень важно, что люди почувствовали личную вовлеченность в определение целей и видов работ. 
Мы предлагаем использовать программу самообложения для решения вопросов городского частного сектора и полностью поддерживаем предложение Минсагита Закировича о возможности самообложения отдельных территорий населенного пункта. В Зеленодольске это можно сделать в рамках территориального общественного самоуправления (на сегодняшний день в районе 8 ТОС, из них 4 на территории города). Кроме того, мы предлагаем рассмотреть возможность проведения референдумов один раз в пять лет.
Рустам Нургалиевич, мы также просим сохранить субсидии для сельских ТОСов, ведь сельские поселения тоже есть разные. Как пример могу привести село Осиново, где проживают больше 14 тысяч человек (это больше чем в ряде районных центров республики). На территории Осиново есть ТОС «Радужный» где в 18 многоквартирных домах живут 5188 человек и самообложение для них одна из немногих возможностей решать насущные вопросы.
III.Самоорганизация населения
В перспективе ТОСы должны стать основой самоорганизации людей на местах. Мы предлагаем лишь немного трансформировать эту систему, вспомнив то хорошее, что уже когда-то было.
В Зеленодольске всегда было12 ЖЭКов, и пока только 8 пунктов охраны правопорядка и 4 ТОСа.
Рустам Нургалиевич, синхронизированная система (ТОС-ОПОП-ЖЭК) станет центром координации жизни людей, она понятна и востребована.
На этом уровне могут решаться многие вопросы, волнующие людей (мелкие административные правонарушения). Сегодня ОПОП, усиленные сотрудниками обслуживающих организаций, получили права составлять административные протоколы за нарушение покоя граждан в ночное время, нарушение правил благоустройства, всего16 направлений. Но есть категория граждан, внимание к которой со стороны государства, по нашему мнению, должно быть усилено. Я говорю о должниках за жилищно-коммунальные услуги. Сегодня в Зеленодольске 669 человек с долгом более 100 тысяч рублей (общий долг - 115,4 млн. рублей) и 793 человека с долгом больше 50 тысяч (общий долг - 56,5 млн. рублей). Надо признаться, что это безнадежные долги, но оставлять ситуацию без изменения, мы не имеем права. 
За долги отключено от электроснабжения 304 потребителя, при этом жильцы этих квартир, как правило, незаконно подключаются, чем создают остальным проблемы с ОДН. (в полицию направлено 15 заявлений о привлечении к административной ответственности с приложением материалов, доказывающих самовольное подключение).

Кроме того, данная категория – это злостные нарушители правопорядка, на них больше всего жалоб за несоблюдение закона о тишине и курении в неположенных местах. А если он незаконно подключится к газоснабжению? Здесь недалеко до беды, могут пострадать люди. Принимаемых мер воздействия, предусмотренных законом, явно недостаточно.

Рустам Нургалиевич, мы предлагаем наделить сотрудников ОПОП полномочиями по составлению протоколов за незаконное подключение к электроснабжению. В случае неисполнения предписаний к нарушителям должны быть применены самые жесткие меры, вплоть до административного ареста и продажи имущества за долги.
Коллеги, всё мое выступление, так или иначе, было построено на теме комфорта, который мы должны создать для людей. Огромная работа проведена в рамках года парков и скверов. В Зеленодольском районе их дополнительно появилось 13 и пользуясь возможностью, хочу выразить Рустаму Нургалиевичу слова огромной благодарности от жителей, особенно сельских поселений!
Когда бы еще в Нижних Вязовых появился с парк, в котором установлен настоящий паровоз 50-х годов ХХ века, а в Зеленодольске пешеходная прогулочная зона протяженностью 2,5 км? 
Рустам Нургалиевич, разрешите высказать слова благодарности Вашему помощнику Фишман Наталье Львовне, с которой мы по-новому взглянули на парковые зоны.
2016-ый объявлен Президентом нашей республики Годом водоохранных зон. Предстоит большая работа, к которой мы привлекаем краеведов и экологов, и очень рассчитываем на их поддержку. 
Помогает нам и Наталья Львовна, которая подсказала хорошую идею создания в Зеленодольском районе рыболовецкой базы. У нас есть бывший пионерский лагерь «Чайка», то есть рыболов, 1952 года постройки, который расположен на берегу Волги. Он 3 года не действует, и своими силами район его никогда не восстановит, ведь только на замену коммуникаций нужно больше 40 млн. рублей.  

Этот лагерь можно перепрофилировать и при поддержке инвесторов создать замечательное место отдыха и спортивного туризма и рыболовства в рамках рекреационной зоны столичной агломерации.
 Рустам Нургалиевич, уверен, при Вашей поддержке вопрос будет решен. (Пусть это будет моим новогодним желанием.)
Коллеги, всех с наступающим Новым годом! Счастья, крепкого здоровья и главное, исполнения желаний! Спасибо за внимание!
