Выступление Тюленева А.М. - Руководителя исполнительного комитета муниципального образования  г. Болгар Спасского муниципального района 

(текст выступления, сданного в секретариат)

Уважаемый Рустам Нургалиевич!

Уважаемые коллеги!

Понимая всю значимость работы сегодняшнего съезда, мне,  руководителю Исполкома муниципального образования «город Болгар» хотелось бы остановиться на некоторых особо значимых  и актуальных вопросах нашей деятельности:

2010 год стал годом разработки и начала реализации комплексной программы «Культурное наследие Татарстана: древний город Булгар и остров – град Свияжск», а также создания в соответствии с Указом Президента Республики Татарстан  Фонда  возрождения памятников истории и культуры. Главную роль в создании комплексного проекта и Фонда «Возрождение» сыграл  первый Президент Республики Татарстан  Минтимер Шарипович Шаймиев, под непосредственным руководством которого развернулись небывалые по масштабам и темпам реставрационные и строительные работы. Деятельность Фонда  получила поддержку на федеральном уровне. Были собраны  значительные средства на реставрацию памятников  культуры. Благодаря активному участию в этой работе большинства из присутствующих в зале, посильный вклад  в формирование Фонда внесли сотни тысяч граждан Татарстана и других  регионов России. В этой связи разрешите выразить благодарность всем присутствующим за работу в этом направлении и поддержку благородного начинания. 
Позвольте коротко перечислить то, что сделано в текущем году. 

Проведены реставрационные работы на Северном мавзолее-памятнике булгарской архитектуры XIV века, Малом минарете, начаты работы по реконструкции Большого минарета, реставрации Соборной мечети и комплекса Малого городка.

Археологами с привлечением  ученых из других регионов, студентов, волонтеров,  работников предприятий, организаций и учреждений города Болгар и Спасского района, выполнен большой объем изыскательных работ.  Вскрыта площадь около 6000 кв.метров, найдено 2500 находок, в числе которых клад  предположительно золотых украшений, уникальная   корейская фарфоровая ваза и другие.

Другой проект, реализуемый в Болгарском музее-заповеднике – это создание комплекса  «Музей хлеба».  В этом большом музейном комплексе будет представлен весь цикл благородного труда хлебороба. Посетители смогут не только увидеть историю превращения зерна в хлеб, но и сами испытать на себе, что такое труд мельника и хлебопека. Скажу, что подобных музейных  комплексов в Татарстане нет. 

И свою задачу в этих условиях я вижу прежде всего в максимальном использовании открывающихся с возрождением заповедника возможностей для развития города, укрепления муниципального образования.  Мы ожидаем, что завершение всех работ в Болгарском музее-заповеднике позволит создать около 300 новых рабочих мест. Это будут сотрудники магазинов и ресторанов, работники речного вокзала, смотрители отреставрированных исторических памятников. Приток туристов должен служить мощным импульсом для развития малого предпринимательства, например, таких направлений как организация питания, производство сувенирной продукции, гостиничный бизнес. Вопрос подготовки необходимых кадров, повышения деловой активности и инициативы людей становится одним из важнейших в нашей работе.
Органы местного самоуправления нашего района и города максимально заинтересованы в увеличении учреждений туристической инфраструктуры, развитии предпринимательства, появлении новых рабочих мест. Ведь тем самым мы работаем на увеличение налоговой базы, финансовой основы самоуправления.
Много сделано в последнее время и для изменения облика районного центра, повышения его привлекательности для всех приезжающих.

Проведенный за последние три года  капитальный ремонт во многом изменил облик многоквартирных жилых домов, начиная от внутренней оснастки до кровли и стен. Мы надеемся, что в 2011 году при финансовой поддержке Республики эти работы будут продолжены. 

Преобразился центр города, подлинным украшением которого стали «Культурно – развлекательный центр»,  реконструированный  Дом культуры, Дом связи, средняя школа на 744  уч. мест.  Продолжились работы по благоустройству улиц, асфальтированию дорог, установки декоративных  ограждений.  Ведется строительство новых комфортных домов для участников ВОВ. 

В тоже время мы понимаем, что сегодняшний облик города еще очень далек от современных требований. 

Нас, да я думаю,  и многих присутствующих коллег заботят одни и те же проблемы:     

- самой острой для нас является проблема водоснабжения города и сельских поселений. Потребляемая вода не отвечает санитарным требованиям и ее катастрофически не хватает, изношены сети и оборудование. Для местного бюджета решение вопроса неподъемно. Мы просим руководство республики рассмотреть возможность принятия единой республиканской программы.  
- в городе остается много ветхого жилья двух, трех, четырех квартирных домов, перенесенных в свое время из зоны затопления. Возраст этих домов в деревянном исполнении приближается местами к 100-летнему. Разумеется, не их внешний вид, ни содержание не могут  улучшить облик городских улиц;
-  только 55% городских улиц имеют асфальтовое покрытие;

- не хватает мест в детских дошкольных учреждениях. На сегодня очередь  в детские сады составляет 138 детей. 

В решении обозначенных проблем мы изыскиваем местные ресурсы и возможности. Для улучшения водоснабжения реставрируем и вводим в действие неиспользуемые скважины, планируем реконструкцию здания под детский сад, щебеним особо не проезжие улицы. Создаем необходимые условия для становления малого бизнеса, как одного из условий укрепления бюджета. 
Уважаемые коллеги! Обозначенные выше проблемы характерны для всех малых городов. Для решения этих важных задач нужно прилагать усилия, как муниципальной власти, так и местного населения. Необходима, конечно же, и поддержка со стороны государства. Я уверен, что мы и впредь будем эффективно решать возложенные на нас задачи.
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